

今日视点

“彭宇”不能总靠录像自证清白

□张军瑜

【新闻背景】近日,江苏南通又发生一起“彭宇案”:南通汽运集团驾驶员殷红彬驾驶大巴车在立交桥上发现了一名骑三轮的老太太倒在路边,前去搀扶后却被老太太诬为肇事者。所幸的是,大巴车上安装有摄像头,录像还了殷红彬以清白。(8月30日《扬子晚报》)

我们现在很想知道,如果没有录像,法院会怎么判这起案子?这名老太太说等自己清醒后,才想起来撞自己的不是这辆车,觉得“很

后悔、内疚”,随后还让人给殷红彬送了锦旗。不过,若是没有能证明殷红彬清白的录像,老太太还会“清醒”吗?

别怪笔者“以小人之心度君子之腹”。南京“彭宇案”已经尘埃落定,天津“许云鹤案”还在审着,江苏南通的这起性质类似的案子,不能不让人心生怀疑。这样的案子正在冲击着助人为乐的传统道德思维,也引发了新的争论——过去,我们的讨论停留在“雷锋精神过时”、“要不要继续学雷锋”等方向上,可现在这些讨论已经演变成

“敢不敢去学雷锋”、“怎么学雷锋更安全”。

为什么会接二连三地出现这样的情况?笔者认为,是过去的事情以及现实的思维告诉这些“受害者”,碰到此类事情,还是可以放心大胆、信口雌黄地“指认”:很多时候当事人拿不出证据,指认成功就意味着“有利可图”;即便不被采信,自己还可找出种种借口进行推脱,无需承担法律上的风险。

于是,一桩桩令人啼笑皆非、足以击穿公民道德底线的案子先后出现。只是,当这样的案子接二连三地

出现时,这个底线上的缺口就会越来越大,直到人们在面对类似情形时,不得不选择集体“明哲保身”。

在这个时候,法律不该成为逼退道德底线行为的帮凶。怎么判、如何判,不仅仅关系到双方当事人的利益,更可能在更大的范围内产生影响,甚至直接决定了人们下一次遇到类似事情时候的瞬间抉择。

不是每一辆车都有摄像头,也不是每一名扶起老太太的司机都像殷红彬那样幸运。当类似的案件只能靠录像自证清白时,法律不该沉默,制度不该沉默。

热点纵论

用“私了”保护售假还不是渎职?

□王攀

【新闻背景】专业打假者高敬德称杭州药监局江干分局要求他与售假药者签署调解协议,协议要求他放弃包括投诉举报、诉讼、行政复议、向媒体曝光等各种形式追究售假药者和药监部门的责任。杭州药监局江干分局局长称,这是为了妥善化解社会矛盾,并不涉及渎职,更不是做售假药者的帮凶。(8月29日《新京报》)

按理说,监管部门和制假售假者,如同猫鼠关系。可现在,制假售假这个“老鼠”因害人被举报,作为监管部门,杭州药监局江干分局这只“猫”不仅不去严查制假售假,反而要求举报者和制假售假者签署调解协议。这样的“猫”,纳税人养它何用?

何谓渎职?该作为不作为、随意作为、胡乱作为,都是渎职。举报者举报制假售假,原本应当严格执法、严查制假售假的杭州药监局江

干分局却要求举报者和制假售假者“私了”。这就是该作为不作为、随意作为、混乱作为。

事实上,杭州药监局江干分局不是不知道这样做有问题。他们让举报者和售假药者在协议上写明,“要求他(举报者)放弃包括投诉举报、诉讼、行政复议、向媒体曝光等各种形式追究售假药者和药监部门的责任”。这是规避责任,是知法犯法、执法犯法。

而所谓“化解社会矛盾”的说

法更是无稽之谈。如此“化解社会矛盾”不仅执法犯法、知法犯法,更是混淆了对社会矛盾的认识。让举报者和制假售假者和解,是掩盖矛盾,而不是化解矛盾。因为制假售假者因此被纵容,进而产生更严重的社会危害,制造更多的社会矛盾。

用一个错误掩盖另一个错误,最后酿成更大的错误,以致让事情一发不可收拾。这是一些政府部门惯常解决问题的路径。

漫画漫说

领导“专用电梯”绝对是个馊主意

□苑广阔/文 唐春成/图

【新闻背景】8月26日,网上一则名为“最牛电梯门”的帖子称,重庆市石桥铺一设计院所在的写字楼内,院长配有“专用电梯”。帖子发出后,有网友将这部电梯称为“特权坐驾”。(8月30日《重庆商报》)

“权力专用”有没有极限?答案是否定的。在媒体报道领导“专用厕所”、“专用饮水机”后,现在又出现了“专用电梯”。尽管当事单位作了一番解释,声称这是接待客户的“贵宾电梯”,是为了提高单位的服务水平,但是这改变不了这部电

梯只有领导和“贵宾”才有权乘坐,普通员工只能“围观”的事实。

以笔者的看法,不管是“领导专用”还是“贵宾专用”,这部电梯的出现是个不得人心也得不偿失的馊主意。权力高高在上,普通职工只能自觉地与其保持一定的距离。如此一来,可能满足了掌权者的虚荣心,突出了他们的领导身份,但是也让他们变得不可接近,让他们在普通职工面前显得威严有余、亲和不足。这样的领导,是很难真正赢得职工的认可和尊重的;这样的工作氛围,也很难形成一种平等、和谐的企业文化。



平心而论

电话停机,是卫民之心“不在服务区”

□叶祝朝

【新闻背景】近日,茂名某论坛内一网友称,8月9日4时30分,5个匪徒持枪冲进茂名市茂港区海滨花园,偷盗一业主的摩托车。业主忙呼喊追赶,并拨打110报警,但因匪徒有枪,只能眼睁睁地看着他们盗走摩托车扬长而去。业主质问为何直到两个小时后才派警员赶到现场,110的接警员回答“派出所的电话欠费停机,找不到人”。(8月30日《南方农村报》)

及时制止违法犯罪行为,保护群众生命财产安全,维护正常的社会秩序,是人民警察的职责。保持通讯畅通,快速出警,也是公安部的要求。然而,面对持枪歹徒,业主报警后,民警两个小时以后才赶到现场。更雷人的是,民警出警慢是因为派出所的电话欠费停机,找不到人。这种表现和表态,着实令人感到愤怒。

最近有报道说,一些地方为了

从优待警,重奖考上大学的警方子女。公安部门有钱给警察发放特权福利,却没交电话费,导致派出所电话停机,出警缓慢。如此选择性作为,不仅让报警人寒心,也让公众和警方公信力“很受伤”。

业主报警求助,本来对警方寄予满满的希望。可是,110成为摆设,派出所也联系不上,“有警必接,有难必帮,有险必救,有求必应”的承诺成了一句空话。更为严重的是,110“不在服务区”,给不法

分子传递了一个危险的信号,会让他们觉得有空子可钻,进而给社会制造更多的不安定因素。

据茂名当地网友介绍,茂港公安分局离海滨小区不到200米,报警人吆喝一声,民警都有可能听见。可最终出警用了两个小时,“电话停机”恐怕只是个借口。如果警察忘记工作职责,不重视民众利益,相关监管问责机制继续缺位,再多的警力恐怕只能人浮于事,类似的事情难保不会再次出现。

“这个嗜好绝对不是跟我学的!”

——布拉格一只名为Benji的袋鼠四处偷取内衣裤,其主人急忙和其“撇清关系”

掷地有声

“能不能成才和家庭是否富裕无关,来到北大就是一律平等的。如果有学生是因为经济困难而辍学,那就是学校的耻辱。”

——新上任的北大党委书记朱善璐

“陪他们唱歌、喝酒,一块吃顿饭,两个人有时候抱一下、摸一下,肯定是免不了的。不过,他每个月可以给你们充500元的水电费。”

——云南民大后勤人员以陪酒陪唱为条件,给女大学生免费充值水电卡

“兴隆镇领导干部知道该干什么并付诸实践。”

——重庆市奉节县兴隆镇政府信访网站如此回复网民

“虽然生活在这样艰苦的家庭里,却没有理由抱怨生活,因为妈妈一个人撑这个家十几年了,很伟大。”

——海口市龙泉镇贫困生李庆逢以水缸当书桌,最终考进大学

“这个大桥就是因为非法采砂而变成危桥的,你看这个桥柱的桩基,它本来是应该被埋在河底的,现在已经露出水面了。”

——海南省公路局高级工程师陈衍庆称当地非法采砂活动致数十座桥梁出现隐患

“现在社会上都在炒作,研究生是为导师打工的,他们叫导师为老板。这种说法完全颠倒了事实,现在学生才是老师的老板。”

——华中农业大学教授、中科院院士张启发

“这轮向海洋发展的热潮堪称空前,我个人感觉沿海各地迈的步子有些大。填海的影响可能在几年或几十年之后非常显著,如环境污染、泥沙淤积等。”

——中国海洋大学海洋发展研究院教授刘洪滨谈渤海地区填海造地

“我承认打人,并且打得很痛快,到时多少医药费,跟我耍,反正人又死不了;但打人是打人,撞车是撞车,这是两码事。”

——虎门一奔驰车主手持双节棍殴打碰擦事故的另一方

“你们不就是要钱,我给100万就行了。”

——中南大学大三学生马某驾车撞飞两人后企图以钱摆平

“我想,钱是可以再赚的,实现梦想的机会一旦错过,就再也找不回来了。”

——41岁的武昌实验小学高级语文教师汪应耀为实现开个唱的愿望卖掉一套房产

“我们一致相信上帝会为我们安排生活,他会决定我们应该有多少个孩子。但我们没料到会有这么多。不过,我们还是愿意以后再生一两个。”

——美国盐湖城的贝兹夫妇在婚后20余年间,生了18个孩子